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Valoración del portavoz adjunto del grupo Socialistas Vasos-Euskal Sozialistak sobre los últimos acontecimientos relacionados con el desarme de ETA


Egunon guztioi:

Mila esker gaur hemen izateagatik. Dakizuen bezala, ETAren armagabetzea baloratzeko dei egin zaituztegu.

Azken egunotan esan dugun bezala, Sozialistentzat berri positiboa da gaurkoa, eta euskal gizartean bakea eta elkarbizitza sendotzeko balio behar du. Horregatik parte hartu egin dugu bide horretan lagundu duten ekitaldi guztietan. 

Orain dela bost urte, ETA biolentziaren amaierak, demokraziaren garaipena suposatu zuen.

Uste dugu adierazpen hori, oraingo armagabetzea bezala, beranduegi datorrela. Terrorismoaren biktimentzat beranduegi, eta euren familientzat beranduegi. Beroriek egia, memoria eta justizia merezi dute, eta horretarako, ezinbestekoa da ETAk sortutako mina aitor dezan.

Sozialistok defendatzen dugu terroristek ez dutela ezer merezi ordain gisa armak uzteagatik, eta ez dela desagertzen euren erantzukizuna egindako delituengatik. 

Orain, Frantziako erakundeei dagokie ETAren armagabetzea bete dela berrestea, eta hura erabatekoa eta manipulazio gabekoa izan dela. 

Guk, gure aldetik, euskal gizartean askatasuna, elkarbizitza plurala eta biktimen memoria sendotzeko lan egiten jarraituko dugu.

Los Socialistas Vascos ya hemos dicho en los últimos días que el desarme de ETA, como paso previo a su desaparición definitiva, constituye un hecho positivo, que debe contribuir a la consolidación de la paz y a la construcción de una convivencia asentada sobre la pluralidad de la sociedad vasca.

Por esta razón, hemos participado y respaldado, como partido político pero también en el ejercicio de nuestra responsabilidad institucional, todas las iniciativas que entendemos que pueden contribuir a la construcción de una Euskadi más libre, a una convivencia plural y preservar a la memoria y el honor de las víctimas.

El fin de las acciones terroristas supuso (hace ya más de cinco años) el reconocimiento de la victoria de la democracia sobre el totalitarismo.

Ni aquel anuncio, al que se vio abocada ETA por la resistencia cívica y la respuesta del Estado de Derecho, ni otras posteriores, como la que se ha producido en las últimas horas con la entrega de armas, merecen contrapartida alguna ni merman la responsabilidad de los que ejercieron el terror y los que respaldaron su estrategia. El reconocimiento del daño causado constituye todavía una tarea pendiente para unos y otros.  

También queremos destacar que atribuir el retraso del desarme a los Estados español y francés sólo pretende justificar a ETA; que tenía la aspiración, nunca satisfecha, de ver recompensado el desarme con réditos políticos y beneficios para los presos. 

En todo caso, tanto el fin de las acciones de ETA como su desarme llegan tarde para cientos de víctimas del terrorismo y para sus familias que merecen verdad, memoria y justicia; y para toda la sociedad vasca y española, a la que debemos una mirada al futuro que no olvide el pasado.

[bookmark: _GoBack]Esperamos que las autoridades francesas, en colaboración con la Justicia española, puedan corroborar que la entrega de armas (que se ha hecho pública esta mañana) se ha producido en las condiciones anunciadas, de forma completa, y sin manipulación de las mismas, para que sea posible esclarecer los delitos pendientes de resolución.




Bilbao, 8 de abril de 2017
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