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Idoia Mendiak PSE-EEren Batzorde Nazionalean emandako hitzaldia

Bilbo, 2017ko ekainaren 5a

Arratsaldeon guztioi. Eta mila esker gaur hemen izateagatik.

Eskerrik asko, adiskideok.

Dakizuen moduan, gure zuzendaritza organoak erabat berritzeko prozesuan murgilduta gaude, bai maila federalean, bai beste maila guztietan. Batzorde Federalak egutegi bat onartu zuen, eta, bertan, bi hilabeteko epea eman zitzaigun (tartean, abuztua, hilabete baliogabea) Kongresu Federala egin zenetik gainerako federazioek gure kongresuak egiteko.

Hori dela eta, ezohiko Batzorde Nazional hau deitu dugu Euskadiko Alderdi Sozialista-Euskadiko Ezkerraren VIII. Kongresurako gure prozedura martxan jartzeko asmoz. Euskal Sozialistak gure proiektua eta gure ibilbide-orria egitera deitu gaituzte datozen urteotarako.

Eta, aurrerago, horri buruz hitz egingo dut.

Baina, zentzuzkoa den bezala, hitzordu hori ezin dugu PSOE osoan izan dugun barne-hauteskundeen prozesutik bereizi. Prozesu horrek, amaieran, Kongresu Federala ekarriko du, bi aste barru.

Barne-hauteskunde hauek inoiz ez bezala mugiarazi eta motibatu gaituzte.

Eta Batzorde Nazional honi ekiteko, lehenik eta behin Pedro Sánchez zoriondu nahi dut barne-hauteskundeetan lortutako garaipenagatik. Zorionak, Pedro!

Horrez gain adierazi nahi dut pozik nagoela barne-hauteskunde hauek nola garatu diren ikusita.

Uste dut Sozialistok harro egon gaitezkeela eman dugun irudiagatik.

Parte-hartze demokratikoaren eredua izan gara, erabat. Eztabaida publikoarena. Ideien norgehiagokarena.

Barne-hauteskunde garbiak, gardenak eta masiboak izan dira. Eta hala erakutsi dute lehian jardun zuten hiru aukeretako baten alde bozkatu zuten 150.000 kideek: gure militantzia osoaren % 80. 

Inoiz ez bezalako parte-hartze maila horrek agerian uzten du muskulu bat garela, eta harro egon behar dugula; izan ere, Alderdi Sozialista hau askok amaitutzat zuten, eta oso bizirik dago; askok nahiko lukete eurentzat nahiko lukete.

Eta orain ilusio hori, gogo hori, barne-mobilizazio hori kanpora begirako ekimen politikoa bilakatu behar da, kalera begira. Azken urteotan galdu ditugun milaka herritar aurrerakoi eta ezkertiar horiekin bat egingo dugu tresna gisa, eurek baitira Espainian berriz ere gobernu alternatibora itzultzeko giltza.

Dagoeneko badugu idazkari nagusia. Pedro Sánchez. Eta Euskal Sozialistok gure lanaren bidez alderdia berreraikitzeko, elkartzeko, garai berrietara egokitzeko, eta ezkerretik abiatuta proiektu argia eta autonomoa bultzatzeko, eskuina suntsitzea ahalbidetuko diguten gehiengo berriak sortzeko gai izango dena.

Maiatzaren 21eko nire lehen agerraldian esan nuen, eta garai honetan nire hitzaldi guztietan hala esaten dut (hitzaldi publiko nahiz pribatuetan): Euskal Sozialistok idazkari nagusiaren esanetara gaude PSOEren barruan adostasun berria finkatzeko. Hala, galdutako zuhurtzia berreskuratu, eta alderdi honetan nahiz Espainiako gizarte osoan garai berri bat ireki ahal izango dugu.

Eta horretarako, batasuna da lehen eskakizuna. Izan ere, azken garaietan egin dugun hutsegite handiena banaketa izan da, eta Rajoyk atera du banaketa horren etekin handiena.

Hilabete latzak izan dira. Konfrontazio maila handia egon da. Baina militantziak hitz egin du. Eta gehiengoak esan du garai berri hau bideratuko duen pertsona Pedro Sánchez izan dadila nahi duela.

Beraz, norgehiagoka hori gainditu, eta elkarrekin bidea egiten hasteko garaia da. 

Zergatik afiliatu ginen gogoratzeko garaia. Guztiok sozialistak garela, eta familia berbera osatzen dugula gogoratzeko. Anaitasuna berreskuratzeko.

Bestela, suizidioa izango litzateke. Izan ere, aurreko hilotan eginiko hanka-sartzeetan sakontzea izango litzateke.

Gure betebeharra da etorkizunera begiratzea. Herritarrei gonbidatzea gurekin batera etorkizun hori eraiki dezaten.

Alderdiaren barruan berriz ere aliantzak egin behar ditugu, kanpoan berriz ere indartsu izateko. Eraldatzeko dugun gaitasuna berreskuratzeko. Gure politiken kudeaketan eraginkor izateko.

Ekaineko Kongresu Federalak akordioa lortzeko balio behar du. Garaileen eta garaituen gainean oinarrituta kongresu gehiegi egin ditugu (Sevillatik hasita, 2012. urtean). Kongresu gehiegi, eta konspirazioa egiten jarraitzeko tregoak besterik ez ziren. Hala, beharrezkoa da, behingoz, zauri horiek ixtea, lehiak gainditzea, eta PSOE berriz ere handi egiteko elkarrekin lan egiten hasteko. Eta Euskal Sozialistak funtsezkoak gara eginkizun horretan.

Euskal Sozialistok eginkizun nagusia izango dugu 39. Kongresutik aterako den akordio horretan. 

Garrantzitsuak gara historiagatik, erantzukizunagatik, alderdiaren kulturagatik, eta PSOEren barruan dauden sentsibilitate ezberdinen eta latitude ezberdinen artean dauden zubi lana egiteagatik.

Ezin da PSOE ulertu PSE gabe. Eta, era berean, ezin da Espainia ulertu Alderdi Sozialista gabe, hori baita alderdiaren barnean dagoen aniztasuna eta dibertsitatea ondoen ordezkatzen duen alderdia.

Eta Euskal Sozialistak duen berezko begirada hori bereziki beharrezkoa da une honetan, lurralde eztabaida eta Estatuaren egitura berriz ere mahai gainean dauden garai honetan.

Euskal Sozialistok eraginaren, diskurtso publikoaren, ezberdinen arteko zubi eginkizunaren, nazionalismoarekiko solaskide gisa eta ulertzeko zereginetan jarraitu behar dugu lanean. Azken batean, gizarte anitza gara, eta etorkizuneko elkarbizitzak, hain zuzen ere, aniztasun horren babesa eta sustapena izan behar du oinarri.

Liskarrak alde batera utzi behar ditugu.

Batasunaren garaia da. Sozialista guztiak berriz batzeko garaia.

Elkartuta egon behar gara etxean, kanpoan indartsu agertzeko. Kalean, herritarren arazoei erantzun emateko. Gure kemena eta jendearen konfiantza berreskuratzeko.

Eta Euskal Sozialistok funtsezkoak gara lan honetan. Historian, akordioaren bermea izan garelako Alderdi Sozialistaren barnean. Pluraltasunaren bermea.

Alderdi Sozialistaren ekarpen nagusienak, Euskal Sozialiston eskutik etorri dira beti. Eta etorkizunean ere, horrela izango da.

PSOEren hurrengo kongresuan eginkizun garrantzitsua izango dugu. Izan ere, historian beti izan gara adostasunaren bermea eta Espainiako sozialismoaren barne leialtasunaren defendatzaileak. Eta orain ere hala izaten jarraitu nahi dugulako.

Leialtasuna gure idazkari berri nagusiari.

Eta leialtasuna PSOEren siglei, milioika espainiarrentzat oraindik funtsezkoak direlako, krisiak bazter batean utzi dituen horientzat eta beren burua prozesu kolektibotik kanpo ikusten duten milaka pertsonentzat. 

Funtsezkoak dira PPren alternatiba mahai gainean jartzeko, eta eskubide sozialetan, askatasun publikoetan, berdintasunean eta beste galdutakoa berreskuratzeko.

Hauek dira gure kausak! Arrazoi horiengatik jarraitu behar dugu borrokatzen!

PSOE indartsurik ez badugu, milioika pertsona ahots gabe geratuko lirateke, eta inork ez lituzke defendatuko.

Idazkari nagusia aukeratu dugu. Baina, orain, datozen urteotarako bidea aukeratu behar dugu. XXI. menderako proiektu sozialdemokrata berriz definitu beharrean gaude, arazo horiei guztiei erantzun errealistak eta berriak emateko. 

Eta espiritu horrekin berarekin. Bokazioaren ikuspuntu horrekin. Beharrezkoak garen uste sendoa izanik, Euskadiko Alderdi Sozialistaren VIII. Kongresua deitzen dugu.
Dakizuen moduan, hiru urte igaroko dira idazkaritza nagusira iritsi nintzenetik, eta, nirekin batera, estatuko eta lurraldeetako zuzendaritzak berritu zirenetik. Orain, Kongresuen aro berri bati ekingo diogu. Bidean geldialdi bat eta hausnarketa puntu bat egiteko balio behar du, proiektua definitzeko eta etorkizuneko estrategietan berriz pentsatzeko. 

Zuzendaritza honek bere gain hartu zuen PSEren lidergoa, 2014ko Europako hauteskundeen ondoren. Hauteskunde horietan, Podemos bat-batean sartu izana eta PSOEren barruan izandako lurrikara nabarmendu behar dira. Lurrikara horretatik oraindik ez gara guztiz errekuperatu. 

Euskadin alderdi hori oso ahulduta zegoen, eta berrikuntza sakona bultzatu genuen, bai karguetan, bai proiektuan, eta horretan dihardugu gaur egun.

Hiru urte hauek intentsitate handikoak izan dira. Hiru urte horietan, gure eginkizun organikoa eta instituzionala bultzatzeaz gain, lau hauteskunde eta barne-hauteskunde bat izan ditugu, eta denbora eta ahalegin handia gastatu ditugu horietan.

Baina apaltasunez uste dut, atzera begirako une honetan, Euskal Sozialisten balantzean hain egoera zailean egonda (eragile politiko berriekin eta Europa osoan goibel ahul dagoen sozialdemokraziarekin), itzalak baino argi askoz ere gehiago daudela.

Euskadin zuzendaritzak berritu ditugu, baita hiru lurraldeetan ere. Hauteskundeetan ere aurpegi berriak daude diputatu nagusirako hiru hautagaitzetan eta hiru hiriburuetako alkaterako hautagaitzetan, 20.000 biztanle baino gehiago dituzten udalerrien % 80an.

Eta proiektua berritu dugu, sozialisten eskaintza Euskadin bizi dugun garai berrira egokituta, terrorismoa amaitu ondoren.

Dagoeneko, bertakoen alderdia gara. Gure begirada herriko etxeko hormez harago doa (urte zailetan, gure aterpea izan dira). Eta hainbat hamarkada askatasunaren alde borrokatzen eman ostean, gu ari gara XXI. mendeko benetako eztabaidak bideratzen: desberdintasunaren aurkako borroka, globalizazioaren aro honetan gure ekonomia berritzea, 4.0 industriara jauzi egitea, gure ongizate sistema zaharberritzea, gure herrialdearen eredua…

ETAren amaierarekin batera, terrorismoaren aurka borrokatzen urteak eman ditugunon diskurtsoa ere amaituko zela esan zuten. Bada gezurra da, eta ez hori bakarrik; gaur egun Euskadin presoei eta kontsultei buruzko beste zeozerri buruz hitz egiten bada, sozialistak ahalbidetzen ari garelako da.

Eta gobernutik ari gara hori egiten, hiru aldundietatik eta herrialde honetako udal nagusietatik.

Euskadin, Sozialistak buru-belarri ari gara eginkizun horretan, duela ia hiru urte zin egin nizuen moduan. Deskuidurik gabe. Duela ia hiru urte esan nizuen aberri eta bandera batek ere ez zigula ez ni ez Euskal Sozialistak deskuidatuko herrialde honek dituen benetako erronketatik.

Ahalik eta gehien jakin dugu hauteskundeen babesa optimizatzen, eta euskal politikan indar nagusia bihurtu gara. Herrialde honi egonkortasuna ematen dion indarra.
Gaur egun, Euskadi ez da etengabeko fokua, eta guztiok begiratzen duten ispilua bihurtu da.

Duela sei hilabete, ezberdinen artean akordioak lortzeko konpromisoa hartu genuen, gure atzetik datozenei gure nagusiek utzi ziguten herria baino hobea uzteko.

Horixe egin genuen. Aniztasuna onartu, eta onartu herritarrek aniztasun hori kudeatzeko eskatu digutela, eta horretarako ez zela behar Euskadin bizi ez den inor baztertzen ez zuten neurrietan oinarritutako akordio handirik.

Beste aukera batzuk zeuden, gure erantzukizunetatik aldentzea aukeratu ahal izan genuen. Soilik gure gauzetan aritzea aukeratu ahal izan genuen, PSE eta PSOE berreskuratzea. Duela sei hile sozialistek hartutako erabaki horrekin hasi ginen herria aldatzen.

Herriak gure esku jarritako tresna nagusia berreskuratu dugu; hau da, ezberdinen artean akordioak hartzeko gaitasuna, duela gutxiko historian aurrerapenaren aldeko apustu onena dela erakutsi duena.

Eta hemen ireki dugun bide nagusi horrek ere Euskadiko eta Espainiako erakundeen artean inkomunikazioaren oztopoak hausteko ere balio izan du. 

Jendeari erantzunak ematen dizkiogun alderdia gara.

Nor ari da Euskadin Enplegu eta Suspertze Ekonomikoaren Plana bultzatzen, baliabide gutxien dituzten kolektiboetan arreta jarrita (gazteak, emakumeak, 45 urtetik gorakoak)?

Nork ahalbidetu du erretiroa hartu duten 100.000 pertsonak baino gehiagok mediku-errezetak konpentsatuta izatea?

Nor ari da ehunka familiei etxebizitza duina bermatzen?

Eta nork ziurtatu du inori neguan argia eta gasa ez etetea fakturak ordaindu ezin dituztelako?

Gu gara, Sozialistak, jendeak beharrizanak dituen lekuetan politikaren lehentasunak ezartzen ari garenak. Jendearen lehentasunak. Gaizki pasatzen ari direnenak.

Egia da batzuek politikaren aurka egitea aukeratu dutela, baina guk politikaren (letra larriz) alde egitea aukeratu dugu.

Ziklo aldaketa baten aurrean gaude. Euskal Sozialistak hori ikusteko gai izan ginen. Berriz ere gogora ekarri genuen Ramón Rubial Euskadiko Kontseilu Nagusiko buru izan zenean, eta herri osoaren onurarako proiektuak aurrera ateratzeko aurkako alderdi guztiekin adostasunak bilatzeko grina ere bai.

Ezin genuen onartu legealdi hau maldan behera jausteko bideratuta egotea, beste batzuek Katalunian egiten duten bezala, gure zerbitzu publikoak kolapsatu, eta gure eskubide sozialak murrizten zituzten bitartean, Euskadi modernizatzeko trena galtzen genuen bitartean.

Horrexegatik erabaki genuen politika egitea. Eta hala egiten ari gara. Hautestontzietan gugan utzi zuten konfiantza horri esker, benetako proposamenak egiten ari dira.

Hiru urte igaro ondoren, PSE berriz ere aurrerapenaren eta ezkerraren eredu gisa kokatzea lortzen ari gara Euskadin.

Norbaitek uste du beste leku batean egon beharko genukeela?

Sozialismo erabilgarria. Horixe izan zen autonomiako hauteskundeetarako kanpainan erabili genuen izenburuetako bat. Eta politikan erabilgarriagoak diren gauza gutxi etortzen zaizkit gogora hau baino: gobernatzea gauzak eraldatzeko eta hobetzeko.

Gure indar guztia, gure ekimen guztia, herritarren alde jartzen ari gara.

Euskal politikari erritmoa eta norabidea ematen ari diogu.

Eta bide honetan jarraitu behar dugu. Instituzioetan, herritarren arazoak konpontzen.

Horixe da baliagarriak izateko bide egokiena. Gizartea eraldatzeko bidea.

Baita ere sozialismoa berrindartzeko bidea. Alderdia ireki eta modernizatzeko.

Orain dela hiru urte, Euskadiko Alderdi Sozialistaren berrikuntza hasi genuen. Lidergoen eta proiektuaren berrikuntza.

Eta lan ona egin dugu. Baina ez dugu amaitu. Ezta gutxiago ere.

Bideari ekin behar diogu. Hasitako lana burutu behar dugu. Alderdi Sozialista merezi duen tokian kokatu, eta denok batera euskal gizarte justu eta moderno bat eraiki.

Eta etorkizunean ere hala jarraitu behar dugu. Erakundeetan gure presentziari balio ematen, gaizkien pasatzen ari direnen bizitza hobetzeko.

Bide horretan uste osoa dut.

Eta bide hori defendatuko dut zuen babesa ematen didazuen neurrian.

Dagoeneko, Idazkaritza Nagusirako aurkezteko asmoa dudala iragarri dut.

Izan ere, alderdi hau zuzentzen jarraitzeko indartsu ikusten dut nire burua.

Duela hiru urte hasitako bidea egokia zela uste dudalako egiten dut. Baina, batez ere oraindik ez dugulako amaitu lana, eta bertan jarraitu behar dugulako.

Euskadik Espainian eta munduan lekua egiteko behar duen eraldaketa hori bideratuko duen alderdia PSE izatea nahi dut.

Erabateko berdintasuna lortzeko, emakumeak bizitza ekonomikoan, sozialean eta politikoan guztiz sartuta, horregatik bizitza arriskuan jarri gabe.

Talde sozialak baztertzea eta alde batera uztea saihestea.

Eta, horretarako, Euskadin berrikuntza jarri behar dugu martxan, kalitateko lanpostuekin, iraunkortasuna eta ingurumena bultzatzeko konpromisoak izango dituen herri batean. 

Herrialde honetan, euskaldun mota ezberdinak biziko dira. Ezberdinak ideologian, parte izateko sentimenduan, jatorrian eta helburuetan. Baina elkarrekin Euskadi justuagoa eta hobea eraikitzeko giltza izango dute.

Ekin dugun bidean jarraitu behar dugu. Bide horretan sartzen da, era berean, PSEren berrikuntza.

Eraldatzen jakingo duen alderdia, gure gizarteak egin duen bezalaxe. 

Gure oinarri soziala zabaldu behar dugu, gure artean bizi diren herritar berrien artean lan asko egin, sindikatuekin eta gizarte mugimenduekin loturak nahiz estrategiak estutzen jarraituz.

Badakizue denbora asko daramadala horretan tematuta.

Gobernuan ez sartzea erabaki nuen; izan ere, ulertu nuen non nintzen mesedegarriagoa, eta non sumatuko zen nire falta batez ere: Alderdi Sozialistaren aurrealdean, guztiok gauden gurdi honi tiraka.

Uste dut asmatu nuela. Inkestek esaten digute asmatu egin genuela. Beste batzuek behera egiten duten bitartean, gu etengabe gora egiteko bidean gaude. Eta joera hori sendotzen jarraitu behar dugu, jakina.

Baina badago gehiago axola didan inkesta bat. Kaleko inkesta. Eta niri herritarrek egunero esaten didate aipatutakoa Euskadiko kaleetan zehar.

Zuei ere esaten dizuete. Barne-hauteskundeen prozesua energia kargatzeko modu bat izan da milaka militanteentzat. Baita milaka boto-emaileentzat ere.

Ez dezagun olatu hori galdu. Eutsi diezaiogun ilusio eta sinesgarritasun horri, eta proiektu hori sendotzeko lan egin dezagun. Herritarrak zain ditugu.

PSE-EEren VIII. Kongresuak guztion artean nola egin behar dugun aurrera aztertzeko eta erabakitzeko aukera izan behar du.

Begirada Europan eta munduan jarrita. Hala, sozialdemokraziaren bidez, proposamen aurrerakoi bat egin behar da, horixe baita munduan nagusitzen ari den desberdintasunari aurre egiteko, demokrazia suntsitzen duen arazo nagusia.

Eta oinak Euskadin jarrita, herri eta hiri berrietan, horietatik lidergo berriak eta proposamen politiko berriak bultzatzeko, jendearekin berriz ere bat egin ahal izateko.

Helburu hau dugu: alderdiaren oinarria berreraikitzea eta handitzea.

Eta eginkizun horretan, PSOErekin bat egingo dugu, sozialismoaren garai berri hau irekitzeko helburu horrekin bat eginez.

Batasun garaia da, bai PSOErentzat, bai PSErentzat. Antolaketa indartsua osatzeko garaia da, herri bakoitzean eta Euskadiko hiri guztietan indarra ateratzeko.

Sozialiston konpromisoa berritzeko garaia da.

Militante gisa dugun konpromisoari bultzada emateko garaia da.

Horretarako deituta zaudete.

Horretara gaude guzti-guztiok deituta.

Eskerrik asko
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