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Intervención de la Secretaria General del PSE-EE, Idoia Mendia, sobre la situación de ACB

Buenos días a todos y a todas.

Les hemos convocado esta mañana para trasmitirles la preocupación de los Socialistas Vascos por lo que está ocurriendo en la ACB de Sestao, por la situación del sector del acero en Euskadi y, muy especialmente, por los empleos de esos trabajadores que ven en peligro su futuro laboral. Y me refiero tanto a los empleados de la ACB como a los trabajadores de las empresas auxiliares. También les daremos cuenta de algunas iniciativas que hemos adoptado desde el Partido Socialista.

Lo hacemos hoy, porque nos visita Éduoard Martin, un compañero del Parlamento Europeo, francés, socialista y sindicalista, que se ha significado por su militancia y su activismo en defensa del sector del acero en Francia y en toda Europa.

También nos acompaña, y estamos encantados por ello, nuestra compañera y europarlamentaria Eider Gardiazabal. Muchas gracias por acompañarnos y por el trabajo en el Parlamento Europeo. Luego volveremos sobre ello.

Éduoard Martin es granadino de origen y suele repetir un lema que dice: “Si no luchas, seguro que pierdes”. Nos va a contar algunas cosas muy interesantes.

Es el redactor del “Informe sobre el desarrollo de una industria europea sostenible de los metales básicos”, que ha servido para que el Parlamento Europeo pida a la Comisión, a las autoridades comunitarias, medidas que contribuyan a hacer viable el sector. 

En este informe se señalan algunos factores muy interesantes para conocer en qué contexto se produce la actual situación de la ACB. 

· El documento subraya que el sector del acero tiene un fuerte componente estratégico, que la industria europea depende de él en buena medida.

· Destaca que es muy importante que las industrias europeas adopten criterios medioambientales

· y plantea que son necesarias medidas de protección del sector ante la competencia exterior, que en muchos casos puede considerarse desleal.

Los Socialistas Vascos, como les decía, estamos preocupados por la situación del sector, de la ACB y de la industria auxiliar. Ya nos hemos reunido (lo he hecho yo personalmente) con los sindicatos UGT y Comisiones Obreras. La próxima semana nos reuniremos con la dirección de Arcelor para tratar de conocer sus planes de forma directa.

Además (y esto es muy importante) el próximo día 17, una representación del Partido Socialista de Euskadi, de la que yo formaré parte, viajará a Bruselas con el Comité de Empresa para mantener varios contactos:

· Nos reuniremos con nuestros parlamentarios Eider Gardiazabal y Ramón Jáuregui para que nos pongan al día de las iniciativas que se están adoptando en las instituciones de la Unión Europea..

· Tendremos también una sesión de trabajo con Édouard Martin

· Y, finalmente, podremos trasladar directamente la preocupación de los trabajadores a la Comisión Europea.

Nos veremos con el ex comisario de Industria Antonio Tajani y con los actuales responsables de la Comisión. 

La reunión con la Comisión Europea tendrá lugar con el Jefe de la Unidad de Mercado Interior e Industria, el italiano Mattia Pellegrini.

El viaje tiene como objetivo primordial facilitar este contacto del Comité de Empresa de la ACB con la Comisión Europea.

La Delegación Socialista Española ha pedido a las autoridades comunitarias que impulsen los instrumentos de defensa comercial para proteger al mercado europeo de las prácticas de dumping.

Y ha denunciado, como hemos hecho desde Euskadi, que si la Unión Europea no cierra filas con sus productores de acero frente a la competencia china, la ACB puede verse abocada a un cierre definitivo.

Desde Euskadi, además, ya hemos defendido que Arcelor Mittal, que ha recibido ayudas y apoyo institucional desde su puesta en marcha, debe implicarse en el desarrollo de la zona, y debe confiar en la capacidad de sus propios trabajadores. 

El objetivo debe ser recuperar cuanto antes la actividad de la Acería Compacta de Bizkaia y garantizar las condiciones laborales de la plantilla.

ACBren itxieraren aurrean ezin gara geldirik geratu.

Europak gure enpresak defendatu behar ditu. Altzairu sektorea Txinako konpetentziatik babestu behar du.

Baina, hemen ere, Euskadin, gure eginbeharrak ditugu. Hemen Euskadin, Arcelor Mittaleri, babes eta laguntza publikoak jaso eta gero, Sestaoko enpresarekin konpromezu handiago bat eska diezaiokegu. 

Ezkerraldearekin konpromezu handiago bat eska diezaiokegu.

Eta bere langileengan konfindatza gehiago eska diezaiokegu.

ACBren jarduera eta bere langileen lan-baldintzak mantentzea dugu helburu. Eta Sozialistok ez dugu etsiko lortu arte.

Los Socialistas Vascos queremos, además, destacar que es imprescindible una reflexión estratégica para diseñar el futuro industrial de Euskadi. Y queremos instar al Gobierno Vasco a hacer lo que le toca en este terreno, una política industrial de verdad.

Y es responsabilidad de nuestro Gobierno desarrollar una estrategia que impulse la industria vasca, que ponga una atención especial en proyectos estratégicos, porque necesitamos industrias que tengan un efecto tractor en las pequeñas y medianas empresas del entorno y, en definitiva, en la economía del país. 


Y ahora les dejo con Édouard Martin, que nos puede ofrecer una visión de primera mano sobre los problemas a los que se enfrenta la ACB de Sestao porque antes los ha sufrido en su país y en su región de origen, en Lorena.
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