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Intervención del Secretario General del PSE-EE, Eneko Andueza, ante el Comité Nacional de los Socialistas Vascos

Bilbao, 23 de marzo de 2022

Arratsaldeon guztioi. Eta mila esker gaur hemen izateagatik. Celebramos este primer Comité Nacional tras el IX Congreso de los Socialistas Vascos. Y quiero que mis primeras palabras como Secretario General ante este órgano sean de solidaridad con Ucrania y con su gente. Estamos asistiendo a uno de los momentos más terribles de la historia de Europa. Un tiempo cuyas consecuencias humanitarias, sociales, políticas y económicas son imposibles de calcular todavía. Tiempo de incertidumbre y de cambio en el orden mundial. Ahora nos toca centrarnos en la cuestión humanitaria. 
 
Toca dar una respuesta ordenada y adecuada a todas las personas que huyen de esa guerra. A los Socialistas nos toca estar a la altura por dos motivos:

Primero, porque estamos en todos los gobiernos. Y eso, sin duda, nos interpela en esta cuestión de manera directa y a todos los niveles. Y, segundo, porque la Historia nos deja lecciones que nunca debemos olvidar. Para parar una guerra, hay que intervenir. España perdió una República por una política de no intervención. Y cuando eso pasa, se le deja una puerta abierta al fascismo. 

Los socialistas estaremos del lado del más débil, del lado del agredido, del lado del que más lo necesita. Ahí ha estado siempre nuestro compromiso. Y ahí seguirá estando. Lo dije en el IX Congreso y lo vuelvo a repetir. Nosotros no somos de hablar, somos de hacer. 

Por eso, la semana pasada, varios miembros de esta Ejecutiva nos reunimos con asociaciones y ONG que están trabajando sobre el terreno en Ucrania. Y les trasladé nuestro compromiso de poner todos los recursos que están en nuestra mano para ayudar a las personas refugiadas, complementando la respuesta que ya está dando desde el Gobierno de España. Es nuestro deber y, como siempre, cumpliremos.

Gizarte solidarioa gara. Eta Sozialistok gure esku dagoen guztia egingo dugu Ukrainari laguntzeko. Beti egin dugun bezala. Ez izan zalantzarik!

Han pasado apenas cuatro meses desde el nuevo comienzo que nos dimos los Socialistas Vascos (aunque para alguno habrán parecido cuatro años). Vivimos en los tiempos de la intensidad, de la celeridad, tiempos hacen que cada semana olvidemos lo que pasó la previa. Cuando celebramos el IX Congreso, la variante ómicron no había llegado todavía a Euskadi y hoy estamos haciendo frente a una guerra en el corazón de Europa, que al terrible drama humanitario, suma una profunda incertidumbre para todo el continente. 

La actividad política se ha convertido en la gestión sucesiva de crisis. Pero eso no debe impedirnos mirar constantemente al futuro. Y por eso es especialmente importante tener los objetivos claros, la mirada larga y el paso firme para seguir adelante. Y en eso estamos los Socialistas Vascos. Y en eso está esta Ejecutiva desde que echó andar su mandato.

Como sabéis, desde que se constituyó la nueva Ejecutiva hemos tenido una actividad frenética. Hemos puesto en marcha una intensa agenda con agentes sociales, políticos y económicos. Hemos reactivado grupos de trabajo. Hemos visitado empresas y asociaciones del tercer sector. Y no tengo ninguna intención de bajar el ritmo.
 
Tenemos que poner el termómetro al país. Conocer de primera mano sus preocupaciones. Y desde ahí empezar a construir un nuevo proyecto. Empezar a escribir un nuevo relato para Euskadi, que ofrezca certezas entre tanta incertidumbre. El objetivo tiene que ser claro: tenemos que liderar este país. Porque es el momento del liderazgo, de la determinación, de dar respuestas y construir el futuro de este país. Y nadie mejor que nosotros para hacerlo. 

Porque los Socialistas no partimos de cero. Partimos del trabajo que nuestros compañeros están haciendo en los diferentes Gobiernos. Hay un hilo que une todas nuestras políticas. Hay una coherencia en toda nuestra labor institucional.

Para cada reto, para cada desafío, hay una propuesta socialdemócrata que estamos escribiendo cada día en cada institución (desde el ayuntamiento más pequeño a la más alta esfera internacional), que es nuestra seña de identidad y nuestra principal fortaleza. Una propuesta para una recuperación justa, tras la dura pandemia. Y en la que el impulso del Gobierno de Pedro Sánchez y los fondos europeos resulta vital. 

Una propuesta de empleo de calidad y lucha contra el fraude. Que está liderando Idoia Mendia desde Departamento, a través de:
•	la modernización del Sistema Vasco de Garantía de Ingresos,
•	la transformación de Lanbide
•	y el diseño de la primera Ley vasca de Empleo.

Y que se ve acompañada de algo absolutamente imprescindible para la defensa de los trabajadores y las trabajadoras: la reforma laboral. Una herramienta fundamental para frenar la precariedad y la temporalidad, que recupera la ultraactividad y da el protagonismo que merece a la negociación colectiva.

Una reforma que es una realidad gracias a los Socialistas y que ya está dando ya sus frutos. En Euskadi, la contratación indefinida se ha situado ya en el 16%. Nunca antes habíamos tenido un incremento similar. En Euskadi, tenemos 1.424 parados menos que hace dos años (cuando estalló la crisis del coronavirus) y 3.000 afiliados más a la Seguridad Social.

Hoy los trabajadores y trabajadoras están más protegidos que nunca en Euskadi. Y eso tienen nombre y apellidos: compromiso socialista en la defensa de los más vulnerables. En la defensa de la clase trabajadora de este país.  Y todo eso, a pesar de los nacionalistas. 

Y lo tenemos que decir alto y claro: mientras nosotros estábamos conquistando más derechos sociales, ellos estaban con sus complejos identitarios, tirando de calculadora electoral. Dejando a un lado a la gente, dejando a un lado a la clase trabajadora, dejando a un lado las necesidades de nuestras empresas.
 
Que a nadie se le olvide dónde estuvo cada cual. El PNV y EH Bildu, dejando en la estacada a cientos de miles de vascos y vascas.

El Partido Socialista:
-	Del lado de los trabajadores. 
-	Del lado del diálogo. 
-	Del lado de las soluciones.
-	Del lado de una salida justa a esta crisis.

Unos en sus complejos identitarios. Nosotros CONSTRUYENDO EL FUTURO DE ESTE PAÍS. 

Lo hemos dicho una y otra vez. No es lo mismo quién esté en los gobiernos. No es lo mismo hacer frente a la crisis con un gobierno de izquierdas que con uno de derechas. 
Y algo hemos aprendido sobre ello tras esta larga década de crisis concatenadas. En la Gran Recesión de 2008 se optó por políticas de austeridad que nos dejaron más pobreza, más desigualdad y menor protección social. Europa aprendió del error. Europa vuelve a ser un proyecto de la mano de la socialdemocracia. Vuelve a ser un proyecto que aporta soluciones desde la unidad. Y eso es gracias al liderazgo Socialista. 
 
Y en la gestión de la crisis del COVID tenemos el mejor ejemplo con:
· Medidas que son auténticos amortiguadores sociales (como los ERTE, como el IMV, como los bonos juveniles…) para no dejar a nadie atrás.
· Con la apuesta por políticas expansivas y aumento del gasto público para impulsar una recuperación justa.

Inyectamos músculo en la economía para recuperar la fuerza. Pero lo hacemos con una orientación clara: que esa recuperación vaya en el camino de la digitalización. 
Que vaya en el camino de la sostenibilidad. Que vaya en el camino de la igualdad y del feminismo. Que cuando salgamos de esta crisis sea con un país más moderno, más justo, más verde y más igual.
 
No es lo mismo que gobierne la izquierda o la derecha. No es lo mismo que los Socialistas estemos dentro o fuera de los gobiernos. No es lo mismo para Europa. No es lo mismo España. Y no es lo mismo para Euskadi.

Porque estamos haciendo valer nuestra presencia en las instituciones. Los Socialistas no estamos en los gobiernos para estar cómodos. Estamos para gobernar. Estamos para cambiar el país. Para transformarlo. Para construir una sociedad más justa. Para combatir las desigualdades. Para hacer posible una sociedad más digna.

Y lo hemos demostrado estas últimas semanas con la Ley de Educación. Han sido semanas duras. Con negociaciones intensas. Que nos han obligado a implicarnos a todos. Pero hoy podemos decir, con la cabeza bien alta, que contamos con un consenso amplio para que la futura Ley de Educación en Euskadi:

-	Dé el protagonismo al sistema público y condicione los conciertos a la lucha contra la segregación. Para que los ingresos de los padres no sean la barrera para una educación de calidad. 

-	Una ley que apueste por la descentralización del sistema a partir de la asignación de recursos, el liderazgo de los centros y el empoderamiento de las direcciones y el profesorado.
-	Que mejore los resultados, a través de una evaluación objetiva, transparente y comparable a otras comunidades y otros países europeos.
-	Y que avance en el trilingüismo, que puso en marcha nuestra compañera Isabel Celaá hace ya más de una década. 

Porque no queremos un debate sobre la lengua, sino sobre las destrezas. Sobre la capacidad de los alumnos, para que cuando salten al mundo adulto lo hagan mejor preparados, con más herramientas y sobre sólidos valores cívicos.
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Creo que a estas alturas a nadie le pilla por sorpresa decir que no ha sido un parto sencillo. Que ha habido que pelearlo mucho. Que todos han terminado abrazando lo que NOSOTROS hemos exigido desde el minuto uno. Que hemos sido EXIGENTES. Que hemos estado donde teníamos que estar. Hemos demostrado que defendemos nuestros principios con firmeza. Que tenemos claro el proyecto de país que queremos. Y que lo vamos a defender SIEMPRE, y en todas las materias. Que somos los dignos herederos de los socialistas hicieron posible la mejor Ley de Educación. 

Sozialistok ez gaude gobernuetan eroso egoteko. Sozialistok gobernuetan gaude herria eraldatzeko. Gizarte justuago bat eraikitzeko. Desberdintasunei aurre egiteko. Gure printzipioen defentsan irmoak. Argi daukagu zer etorkizun nahi dugun. Argi daukagu zer herri proiektu nahi dugun. Eta ez dugu milimetro bakar bat ere emango proiektu hori arriskuan ikusten badugu. Hezkuntza Legearekin erakutsi dugu. Eta berriro erakutsiko dugu behar den politika, egoera eta erakunde bakoitzean.

Tenemos la mirada puesta en la Euskadi del futuro. Construyendo el país que queremos para nuestros hijos e hijas. En los próximos meses, vamos a abordar un profundo proceso de reflexión y diálogo dentro y fuera del partido (con expertos, con la universidad, con agentes sociales y económicos…). Porque nos han cambiado las reglas de juego y los Socialistas tenemos que tener una respuesta para ello.

La invasión rusa a Ucrania ha dejado claro que ya nada va a ser lo mismo. No habíamos terminado de salir de una pandemia que nos tenía ya agotados, y ha llegado una guerra, que ha vuelto a poner patas arriba nuestro mundo. 
Y, como decía al principio, lo primero es la respuesta humanitaria. Y la vamos a dar. Pero tenemos que diseñar también la respuesta económica, la energética, la social… porque va a llegar, porque el problema ya está aquí.

El Gobierno de Pedro Sánchez ya está impulsando una batería de medidas para responder a esta nueva crisis:
-	Ha planteado ya un Pacto de Rentas, con empresarios y sindicatos, para hacer frente a la subida de los precios.
-	La semana que viene presentará el Plan Nacional de Respuesta a Guerra, que incluirá medidas como la rebaja de impuestos. 
-	Y está peleando por conseguir que el Consejo Europeo de mañana y pasado respalde la propuesta española de desacoplar el precio del gas del mercado eléctrico.

El desafío es de una magnitud enorme. El problema de Ucrania ha venido para quedarse. Y tenemos que estar alerta. Porque la derecha suele aprovechar estos momentos de crisis para dar marcha atrás en muchos de los avances conseguidos.

•	Y ya nos empieza a hablar de moderación salarial.
•	Ya nos empieza a hablar de recortes sociales.
•	De anular las políticas de igualdad.
•	De retomar la vía nuclear o el carbón como fuentes de energía.

Y no. El camino es justo el contrario.

OBJETIVO 1.- La crisis energética y de suministros no hacen sino reforzar la apuesta por la transición ecológica que los Socialistas (y muy especialmente los Socialistas Vascos) llevamos tiempo liderando. Porque tenemos que transformar nuestra economía hacia un modelo más sostenible y más eficiente en el uso de recursos. Frenar radicalmente el crecimiento del calentamiento global con el impulso de las energías renovables y la descarbonización de nuestro sistema productivo. Y apostar por la economía circular como principio de transformación de todo el sistema. Tenemos un gran trabajo hecho.
 
Y quiero recordar aquí que hemos sido los Socialistas, con las declaraciones de emergencia climática en España y en Euskadi, los que hemos puesto en primera línea de la agenda política la lucha por una transición ecológica justa. Pronto comenzarán los trabajos para sacar adelante la Ley Vasca de Cambio Climático y Transición Energética, cuyo germen debemos a Iñaki Arriola. 
Y estamos gobernando en Gipuzkoa, de la mano de José Ignacio Asensio, el único territorio con: 
-	un plan para el impulso decidido por la economía circular,
-	una estrategia de lucha contra el cambio climático
-	y otra de sostenibilidad energética justa para el año 2050.

Son éstos los debates en los que tenemos que estar. Son éstas las políticas que debemos liderar:
•	nuestro sistema de movilidad,
•	el impulso de las energías renovables,
•	la gestión de residuos,
•	la fiscalidad,
•	la compra pública verde,

OBJETIVO 2.- Y tenemos que hablar también transición demográfica. Porque es vital. En los próximos diez años, la población de Euskadi se va a mantener estable en torno a los 2 millones, pero con un 8% menos de personas entre 20 y 64 años y medio millón más fuera del mercado laboral. Y ésta es una cuestión que debemos abordar sin alarmismos, pero siendo conscientes de que plantea cambios nucleares a nivel laboral y económico. Avanzando en la digitalización, pero sin que esto sea una brecha para mayores o gente sin recursos.

Desde los ayuntamientos, nuestros alcaldes y tenientes alcaldes ya están impulsado medidas contra la exclusión financiera en los bancos. Igual que ha hecho Javier Hurtado con un Estatuto de la Persona Consumidora que pone el eje en la protección de los colectivos más vulnerables.

Necesitamos mejorar la cualificación de nuestros jóvenes y atraer talento para nutrir nuestro mercado de trabajo, como ya están haciendo Teresa Laespada o Cristina González en las Diputaciones. Necesitamos impulsar el emprendimiento, sí, pero también la transmisión empresarial, especialmente en el pequeño comercio. Porque tan importante es crear nuevas empresas como mantener abiertas las que ya funcionan. Y son éstas las que mayor tasa de supervivencia tienen (hasta el doble los primeros cinco años)

OBJETIVO 3.- Tenemos que hablar del nuevo modelo sociosanitario. La pandemia nos ha enseñado las costuras de un sistema de cuidados que no llega a donde debería y que deja a muchos de nuestros mayores abandonados a su suerte. Y esto nos obliga a repensar el esquema de provisión de cuidados desde la infancia hasta la vejez.  
Esto nos obliga a rediseñar un modelo desfamiliarizado y desfeminizado, liderado por el sector público. Y esto pasa por constituir esa Gizakidetza de la que llevamos tiempo hablando y empezar a poner ya negro sobre blanco el sistema de cuidados del futuro.

Horri buruz hitz egin nahi dugu. Horiexek dira nahi ditugun eztabaidak. Garai berri batean gaude. Hasiera berri batean. Eta Euskadiren etorkizuna eraikitzeko balio behar du.

En las próximas semanas y meses vamos a ir profundizando en este trabajo. Nuestra idea es clara. Diseñar un nuevo futuro para Euskadi. Escribir un nuevo relato para la sociedad vasca.
 
Estamos en el centro del tablero. Todos los acuerdos pasan por nosotros. Todas las políticas dependen de nosotros. Este nuevo comienzo iniciado por los Socialistas Vascos nos debe servir de impulso para poner en la marcha las reformas que Euskadi necesita para avanzar en un futuro más justo, un futuro digital, más verde, más feminista.

Estamos en un nuevo tiempo. Todos miran a los socialistas. Todos nos miran a nosotros. Porque, nosotros, los Socialistas Vascos, vamos a liderar ese futuro. Vamos a liderar el futuro de Euskadi. Del acierto en nuestras decisiones dependerá que avancemos por el camino correcto.

Cuento con vosotros, compañeros y compañeras.

Eskerrik asko.
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